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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsa  Lssung Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 37 min
27 | 10
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 1a - 2013 g2l gs
=z|=<
1. Nennen Sie drei Bauteile eines Automobils, welche aus Stahl hergestelit wer-
den kdonnen!
1. Rader
2. Auspuffanlage 3
3. Karrosserie, usw
(der Experte entscheidet)
2. Berechnen Sie das Volumen (in cm?®) eines Zylinders mit einem Durchmesser
von 70 mm und einer Hohe von 8 cm!
(Mit vollstandigem Losungsgang)
Omm =/¢cm
4 72’- : a 72. ~ N A O~ 2
A=r—"TT"=—"—""T"=238,405Cm
4 4
V= 4k =38 485¢em> - 8em =307.-88¢m
P ) JOTT oCTn uUI, \S iy a2 4
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3. Welche Aussage zum Riementrieb ist richtig?

X Beide Rader weisen die gleiche
Umfangsgeschwindigkeit auf.

n,

[1 Beide Rader haben die gleiche
Drehzahl.

[0 Das Rad 2 dreht schneller als
das Rad 1.

1 Die Umfangsgeschwindigkeit des Riemens
ist an Rad 1 grosser als an Rad 2.

4. Welcher der aufgefiuihrten Stoffe ist ein Leichtmetall?

1 Kupfer

1 Zink

X Magnesium
1] Nickel

5. Welche Art von Sicherheitsglas wird fiir die Frontscheibe verwendet?

Antwort: Verbund-Sicherheitsglas

6. Ordnen Sie den richtigen Buchstaben der Symbole den Aussagen zu!

_F_ Gesichtsschutz tragen. A B / _\C
_H Befindet sich auf einem Behalter \
mit hoch entziindlichem Inhalt. K j

_D Es besteht eine Vergiftungs-
gefahr.

E glenfgﬁ.lrs auf eine Allgemeine A AE F

L=
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Kand. Nr.

7. Welche Hilfsmassnahme treffen Sie nach einem Verschlucken von giftiger
Flussigkeit?

Sofort Milch einflossen.

Arzt oder Tox-Zentrum Tel.-Nr. 145 anrufen.

Immer zum Erbrechen bringen.

00X O

Wenn die Person bewusstlos ist und atmet muss sofort eine Herzmassage
vorgenommen werden.

8. Welche Aussage ist richtig?

Beim Reinigen der Hande mit Lésungs- oder Verdinnungsmittel riskiere ich ...

M eine Vergiftung, weil die chemischen Produkte tber die Haut in den Korper
gelangen kdnnen.

O

nichts, solange ich die Dampfe nicht einatme.

O

nichts, weil diese Produkte nur gefahrlich sind wenn ich sie schlucke.

0 nichts, wenn ich mir anschliessend die Hande mit Druckluft trockne.

9. Nennen Sie drei fliissige Betriebsstoffe, welche nicht iiber das Abwasser ent-
sorgt werden diirfen!

1. Bremsfliissigkeit
2. Altol
3. Frostschutz, usw. (der Experte entscheidet)

10. Ab welchem Stromfluss durch den Korper besteht fiir den Menschen Lebens-
gefahr?

1 5A

O 05A
X 50 mA
] 50A

11. Wandeln Sie 436 kPa in bar um!
4,36 bar

(Resultat ohne Lésungsgang)

,_
=

Mégliche Pt./ @)
Mégliche Pt./
Auswertung

Auswertung
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12. Welche Aussage ist richtig?
L1 Trinkflaschen aus PET eignen sich bestens zur Aufbewahrung von chemischen
Produkten, aber sie missen gut angeschrieben werden.

0 Ein frei zugangliches Gestell eignet sich zur Lagerung von gefahrlichen Produk-
ten.

M Gefahrliche Produkte miissen im Originalbehalter und nach den Angaben auf
den Sicherheitsdatenblatter gelagert werden.

[J Sofern man weiss mit welchen Stoffen gearbeitet wird, ist das Etikettieren der-
selben nicht nétig.

13. Welche Aussage zu den Batterieschaltungen ist richtig?

Schaltung 1 Schaltung 2

(= e dezgfs‘-,i]]

) )
r I 2 I ( )
® o g o ® o| (o )
12V 48 Ah 360 A 12V 48 Ah 360 A 12V 48 Ah 360 A 12V 48 Ah 360 A

Bei ...
[0 Schaltung 2 sind die Batterien in Serie geschaltet.
L1 Schaltung 1 muss die Spannung auf 24 V eingestellt werden.
X Schaltung 2 werden die Batterien kurzgeschlossen.
[0 beiden Schaltungen muss die Spannung auf 12 V eingestellt werden.

14. Das Schmiersystem des Motors schiitzt die Motorenbauteile vor Korrosion,
vermindert deren Reibverlust und Verschleiss.

Nennen Sie zwei weitere Aufgaben der Motorschmierung!

a) _kuhlen, abdichten,

b) reinigen, Gerausche mindern.

(Der Experte entscheidet)
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15. Auf welchen theoretischen Wert muss das Ladegerat bei einer Normalladung =< | =<
eingestellt werden?
0 24Vund4,8 A. 2
Ladegerat
0 12Vund4,8 A. @+ U=?V -@
M 12Vund 9,6 A.
0 24Vund9,6 A. [ 1
® o] [® o
12V 48 Ah 360 A 12 V 48 Ah 360 A
16. Welche Aussage zur Kapazitit einer Batterie ist richtig?
Die Kapazitat ...
1 wird in Ampere angegeben.
X gibt an, wie viel elektrische Energie in der Batterie gespeichert werden kann. 2
[0 entspricht dem Kalteprifstrom.
[J st bei allen Batterien gleich gross.
17. Mit welcher Eigenschaft wird das Fliessverhalten von Ol umschrieben?
[ Elastizitat.
[0 Kapazitat.
X Viskositat. 2
[0 Rauheit.
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsa  Lssung Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 38 min 28 | 10
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 1b - 2013 g2l gs
=Z|=<
1. Welche Grosse (in Zoll) hat eine Felge mit dem Durchmesser 431,8 mm?
17 Zoll. 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
2. Nach welcher Art der Spannungserzeugung arbeitet eine Batterie?
Antwort: elektrochemische Vorgange /Galvanisches Element 1
3. Welche Wirkung des elektrischen Stroms wird fur die Elektromotoren ausge-
nutzt?
1
Antwort: magnetische Wirkung
4. Welche Grafik zeigt einen Wechselstrom?
+ +
E AAYAY.
£ £
o - o -
& Zeitt & Zeitt
- - 2
X []
+ +
~ ) ~
= Zeitt = _‘ H H H (
o o -
o) \/ &z Zeit t
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5. Welche Aussage ist richtig?

1 Die Stromstarke ist umgekehrt proportional zur Spannung.

X In einem Stromkreis nimmt bei gleichbleibender Spannung und grésser wer-
dendem Widerstand die Stromstarke ab.

1 Die Stromstarke wird in Volt (V) angegeben.

1 In einem Stromkreis nimmt der Widerstand proportional zur Spannung zu.

6. Ein Temperatursensor mit einem Widerstand von 800 Q wird an eine Spannung
von 5V angeschlossen. Berechnen Sie den Strom in mA!

(Mit vollstdndigem Lésungsgang)

bl L "’V FaulVaVaVala V.4 pa Ve 4
I=—= =10,006254 =6,25mA
D 0NN
n OUUL 2

7. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

|
P
+ QE
. ) 12V —
_R_Der Strom durch R; ist grésser als durch R,. - a
o ~
_F Die Spannung an R, und R, ist gleich gross. z S =
_F Die Spannung an R, ist grosser als an R, -~ o Y
R U, +U,=12V. ’

12v— gl |§
= 1] 1]
o o
I
-

8. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
_R_An Pos. «a» kann ein Amperemeter ange-
schlossen werden.

_R_Ein Voltmeter an Pos. «d» zeigt die Batterie-
spannung an.

R Um den Lampenwiderstand zu messen,
muss die Batterie abgehangt werden.

_F_ Der Widerstand der Batterie kann man
mit einem Ohmmeter an Pos. «d» messen.
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9. Ordnen Sie die Buchstaben den Aussagen zu!
«I» fiir Strom / «R» fur Widerstand / «U» fur Spannung
_R_Behindert den elektrischen Strom.

I Die Bewegung der Elektronen in einem Leiter.

U Entspricht der «Kraft», welche die Elektronen in Bewegung setzt.

10. Wie nennt man die Schaltungsart fiir die Lampen E13 und E14?

Antwort: Parallel(-schaltung)

B0

s

5

F15 [ 57a

$22

o1
S17 F17 [

+
—

wof] o]

E12| E13 [E14

31

el

31

11. Ordnen Sie die vorgegebenen Begriffe zu!
Windows / Word / Excel / PowerPoint / Outlook

Wird zum Schreiben eines Briefes verwendet.

Word

Wird zum Erstellen von Grafiken und zum Rechnen verwendet.

Excel

Damit konnen elektronische Nachrichten verschickt werden.

Outlook

Damit kann man Prasentationen zusammenstellen.

PowerPoint

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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12. An welcher Bezeichnung auf der Batterieetikette kann man das Startverhalten
einer Batterie bei tiefen Temperaturen erkennen?

Antwort: Kaltepriifstrom

13. Welche Baugruppe erhoht das Motordrehmoment?

Kupplung
Antriebswelle

Achsgetriebe

O X OO

Ausgleichsgetriebe

14. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_F Das Achsgetriebe ermdglicht unterschiedliche Drehzahlen der Antriebsrader.
_R Das Ausgleichsgetriebe verteilt das Drehmoment auf beide Antriebsrader.

_R_ Die Antriebswelle erméglicht das Ubertragen von Drehmoment auch bei Kur-
venfahrt.

_R _Antriebswellen kénnen einen Langenausgleich haben.

15. Welche Aussage ist richtig?
Die Kupplung ...

1 erhéht das Motordrehmoment.

L1 Ubertragt das Motordrehmoment direkt auf die Rader.
1 istim ausgekuppelten Zustand geschlossen.
X

ermoglicht ein ruckfreies Anfahren.
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsa  Lssung Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN . Punkte
Experte 2
AUTOMOBIL-ASSISTENT P 38 min
10 | 28
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 2a - 2013 g2l gs
22|93
=z|=<
1. Welche Aussage ist richtig?
1 Systeme fur die aktive Sicherheit werden nur wahrend einem Unfall wirksam.
[0 Die Radaufhangung ist Teil der passiven Sicherheit. 2
X Die Gurtstraffer sind Teil der passiven Sicherheit.
[1 Die Scheinwerfer sind Teil der passiven Sicherheit.
2. Benennen Sie die Baugruppe B! A
A : Stabile Fahrgastzelle
B : Knautschzone 2
3. Die Kennlinie dieser Feder ist ...
Drehstab——n BY—Rahmen X linear.
77777777777777777777 ] progressiv. 2
Abstitzrohr
flederstrebe L1 degressiv.
0 alternativ.
Seite 1 von 5 Erreichte Punkte
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4. Welcher Bauteil gehort zum selbsttragenden Fahrzeugaufbau?

[J  Auf Schlitten montierte Vordersitze
1 Vordere und hintere Stossstange
D Bodengruppe

1 Elektrisch betatigte Seitenscheiben

5. Welche Aussage ist richtig?

[l Blattfedern haben eine geringe Tragkraft.

[0 Die Luftfederung weist eine hohe Eigendampfung auf.

M Radaufhangungen mit Drehstabfedern benétigen Schwingungsdampfer.
O

Schraubenfedern konnen Radfuhrungskrafte tUbernehmen.

6. Welche Aussage ist richtig?
Das unten abgebildete Bauteil ...

L1 tragt das ganze Fahrzeuggewicht.
erzeugt nur beim Einfedern eine Dampferwirkung.

O
D{ erzeugt eine Dampferwirkung in der Druck- und Zugstufe.
O

beeinflusst nur den Fahrkomfort des Fahrzeugs.

7. Welche Aussage ist richtig?
Der Kurvenstabilisator ...

1 reduziert die Schwingungen der Fahrzeugfedern.
[1 sorgt bei hoher Beladung fur eine gleichbleibende Fahrzeughdhe.

1 Ubertragt die Ausfederbewegung vom vorderen linken Rad auf das hintere rech-
te Rad.

X verringert die Karosserieneigung bei Kurvenfahrt.
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Kand. Nr.

8. Welche Aussage ist richtig?
[0 Gebrauchte Bremsflussigkeit kann zur Entsorgung in den gleichen Behalter
geschuttet werden wie das alte Motorendl.

X Neue Bremsfliissigkeit muss im gut verschlossenen Originalbehélter aufbe-
wahrt werden.

[0 Gebrauchte Bremsflussigkeit kann bis zur Entsorgung in einer Getrankeflasche
aus PET aufbewahrt werden.

1 Bremsflissigkeit ist alkoholhaltig, das unbeabsichtigte Trinken stellt keine Ge-
fahr fur die Gesundheit dar.

9. Ein Fahrzeug weist Reifen der Dimension 205/45 R 16 auf.
a) Bestimmen Sie den Durchmesser mit Hilfe der SVBA-Tabellen!

b) Berechnen Sie die Raddrehzahl in 1/min bei einer Geschwindigkeit
von 22,22 m/s!

(Mit vollstandigem Losungsgang)

598 mm =0,598 m

_v,-60
T rd n =22:22m/s X 60 _ 709 7 1/min
0,598 m

10. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_R Die Dauer einer Beschleunigung beeinflusst die Endgeschwindigkeit eines
Fahrzeuges.

_R Die Umfangsgeschwindigkeit wird in m/s angegeben.
F

Der Strassenzustand hat keinen Einfluss auf die maximal mégliche Verzége-
rung eines Fahrzeuges.

_R Eine Verzégerung von 4 m/s® bedeutet, dass sich die Geschwindigkeit in jeder
Sekunde um 4 m/s verringert.

—

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

>

Maogliche Pt./
Auswertung
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11. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig»
(R) oder «falsch» (F)!

_R Das Bild zeigt eine Faustsattel-Brems-
zange.

_R_ Der hydraulische Druck wirkt auf Pos. 3
und 4.

_F_Pos. 5 ist eine Schraubenfeder.

R Pos. 1 und 2 gleiten aufeinander.

12. Vergleich von Fest- und Faustsattelbremsen

a) Faustsattel-Scheibenbremsen ...

1 bendtigen mindestens zwei Kolben.
X sind leichter und bendtigen weniger Platz auf der Aussenseite.
[ haben eine doppelt so hohe Bremsleistung.

0 weisen Primar- und Sekundar-Backen auf.
b) Festsattel-Scheibenbremsen ...

1 sind vom Prinzip her doppelt so leistungsfahig.

] weisen als einzige Hohlkolben auf, um die Warmeubertragung zur
Bremsfllssigkeit zu reduzieren.

X weisen ein oder mehrere Kolbenpaare auf.

L] bendtigen keine Kolbenruckstellung.

13. Benennen Sie die Bauteile Pos. A und B
mit dem Fachausdruck!

A: Rad(brems)zylinder

B : Bremsbacke (der Experte entscheidet)
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14. Welche Aussage ist richtig?

a) Die Normbezeichnung fir Bremsflissigkeiten lautet ...

[0 ATF Dexron

O APICD
X DOT4
0 SAE 5W-30

b) Der Nasssiedepunkt einer Bremsflussigkeit gibt ...

1 die Siedetemperatur einer neuwertigen Bremsflissigkeit an.

die Siedetemperatur von Wasser an.

die Temperatur des Gefrierpunktes der gebrauchten Bremsflissigkeit an.

O
O
X die Siedetemperatur einer Flissigkeit mit einem bestimmten Wassergehalt

an.

15. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

F  Alle vier Bremsen zusammen bilden einen einzigen Bremskreis.

R Pos. 1 erzeugt den hydraulischen Druck.

_F Der Druck in der Leitung 2 wirkt auf die Bremsen der Hinterachse.

gebremst zu werden.

«— Fahrtrichtung

3

R Im Falle einer Undichtheit der Leitung 3 kann nur noch mit den Vorderradern

@)

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

r
>

Mégliche Pt./
Auswertung
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsa  Lssung Sreeh
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mogliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 37 min
10 | 27
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 2b - 2013 22|22
53|25
0 5|0 35
1. Ein Fahrzeug legt eine Strecke von 450 km in 6 h zuriick. =<| =<
Berechnen Sie die mittlere Geschwindigkeit in km/h! 2
75 km/h
(Resultat ohne Lésungsgang)
2. Die Cordfaden der Karkasse verlaufen bei einem Radialreifen ...
L1 senkrecht zueinander.
1 unter einem Winkel von 45° zur Fahrtrichtung.
[1 parallel zur Fahrtrichtung. 2
M unter einem Winkel von 90° zur Fahrtrichtung.
3. Nennen Sie zwei Produkte aus der Werkstatt, welche dieses Symbol tragen!
1) Losungsmittel / Teilereiniger 1
2) _Brennbare Produkte wie Benzin 1
(der Experte entscheidet)
4. Welche physikalische Grosse ergibt Kraft mal Hebelarm?
L1 Energie
[J Leistung 2
MM Drehmoment
1 Verbrauch
Seite 1 von 6 Erreichte Punkte
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5. Vervolistéandigen Sie die Legende zu diesem Rad! Eé
d 23

_C Tiefbett
_a Radschussel

_b Hump
_d Felgenhorn

6. Beurteilen Sie die Aussagen zu den Radern mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

i Die Rader sind an der Kuhlung der Bremsen beteiligt.
i Stahlrader eignen sich nicht flr schlauchlose Reifen.
_R Leichtmetallrdder reduzieren die Fahrzeugmasse.

_R_ Das Tiefbett ermdglicht die Montage und Demontage des Reifens.

7. Vervolistindigen Sie die Legende mit den richtigen Fachbegriffen!

A Spurstangenhebel C D
B Spurstangengelenk \[/ \
C Spurstange (l\ - \ -
D Achsschenkel \_/
A B
Seite 2 von 6 Erreichte Punkte
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o c o c
22|22
8212¢
8. Welche Aussage ist richtig? 82|82
=3 |=<
[1 Durch die dynamische Unwucht (Skizze A) wird das Rad zum Flattern angeregt.
[0 Dynamische und statische Unwucht kann an einem Rad nicht gemeinsam auf-
treten. 2
B Durch die dynamische Unwucht (Skizze B) wird das Rad zum Taumeln angeregt.
[0 Die dynamische Unwucht ist stets grosser als die statische Unwucht.
[J pneumatisch
M hydraulisch 2
[0 elektrisch
[J mechanisch
10. Wandeln Sie die folgenden Einheiten um!
34,5 dm = 3450 mm
456cm? = 0,456 dm? 2
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11. Welches Bild stellt eine positive Vorspur dar?

T — I ———

Antwort:

12. Welche maximale Breite (Maulweite) darf eine Felge fiir einen Reifen mit der
Dimension 205/45 R 16 haben? (mit Hilfe der SVBA-Tabellen)

Antwort: 71, Zoll

13. Welche Bezeichnung weist auf die Tragfahigkeit des Reifens hin?

91 (Nr. 5)
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14. Welche Aussage ist richtig?

OJ
0J

Die Radaufhangung verbindet das Rad mit der Nabe.

Bei einer Achsschenkellenkung drehen sich die gelenkten Rader um eine ge-
meinsame Mittelachse.

Bei einer Zahnstangenlenkung wird die Drehbewegung des Lenkrades von der
Zahnstange auf das Ritzel Ubertragen.

Der Fahrzeugaufbau muss die Antriebs-, Brems-, Seitenkrafte und die Ge-
wichtskraft der Ladung aufnehmen.

15. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_FDas Bild stellt eine Starrachse dar.

'R Diese Achse ist mit einem Kurvenstabilisator ausgestattet.

'R Es handelt sich um eine Vorderachse.

_F Diese Radaufhangung ist mit Trommelbremsen ausgeriistet.

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

—

>

Maogliche Pt./
Auswertung
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16. Federung
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Federweg sincm ——

a) Benennen Sie die zwei Federbauarten mit dem Fachausdruck!

Feder Nr. 1 Schraubenfeder (der Experte entscheidet)

Feder Nr. 2 Miniblockfeder / Tonnenfeder

b) Welche Kennlinie aus dem Diagramm koénnen Sie der Feder 2 zuordnen?

Antwort: B
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Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Méogliche Pt./
Auswertung

Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln.
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